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Voor een land gelden de volgende macro-economische gegevens:

Netto nationaal product € 450 miljard Vervangingsinvesteringen € 46 miljard
Nationale consumptie € 336 miljard Uitvoer €264 miljard
Netto investeringen € 45 miljard Invoer €252 miljard

Leg uit dat het nationale product gelijk is aan de som van de toegevoegde waarden van
bedrijven en overheid.

Bereken de grootte van de particuliere bestedingen.

Bereken de waarde van het bruto nationaal product.

Bereken de grootte van de netto overheidsbestedingen.

Bereken de grootte van de nationale bestedingen

De waarde van de investeringen in viottende activa bedroeg € 3,5 miljard.
Bereken de waarde van de bruto investeringen in vaste activa.
(Havo-examen, aangepast)
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19 Van een land zijn de volgende gegevens bekend

Bruto toegevoegde waarde bedrijven
Bruto nationaal product

Saldo kostprijsverhogende belastingen en
prijsverlagende subsidies

Netto binnenlands product

Per saldo uit het buitenland ontvangen primair inkomen

550 mid
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Bereken het netto nationaal product.
Hoe groot was de bruto toegevoegde waarde van de overheid?
Bereken de omvang van de afschrijvingen.
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Aan het Centraal Economisch Plan van een land zijn voor 2010 de onderstaande gegevens
ontleend. De bedragen luiden in miljarden euro.

Netto nationaal inkomen tegen factorkosten 423
Bruto nationaal inkomen tegen factorkosten 480
Kostprijsverhogende belastingen minus

prijsverlagende subsidies 52
Bruto investeringen 112
- waarvan in voorraden -025
Prijsverandering 2010 ten opzichte van 2009 +3%

Hetnetto nationaalinkomen is gelijk aan de totale netto toegevoegde waarde van bedrijven en
overheid vermeerderd met het per saldo uit het buitenland ontvangen primaire inkomen
Geef daarvoor de verklaring.

Bereken het netto nationaal inkomen tegen marktprijzen in 2010.
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Debrutoinvesteringen kunje onderscheiden in vervangingsinvesteringen ennetto investeringen.
De netto investeringen bestaan onder andere uit uitbreidingsinvesteringen.

Bereken het bedrag van de netto investeringen.

Bereken het bedrag van de uitbreidingsinvesteringen.

In 2009 bedroeg het netto nationaal inkomen tegen factorkosten 403 miljard euro.
Bereken met hoeveel procent het netto nationaal inkomen tegen factorkosten regel is gestegen
(in één decimaal nauwkeurig).
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Vragen en opdrachten bij 14.6

21 De economie van een land kun je op de volgende manier in een schema zetten.

Alle bedragen zijn in miljarden euro’s
Beantwoord aan de hand van het schema op de volgende pagina de volgende vragen

a  Bereken het saldo voor de rekeningen
- gezinnen;
- bedrijven (ingehouden winsten);
- overheid en buitenland.
Geef daarbij aan hoe je dit saldo noemt.
Tip: stel eventueel de nationale rekeningen van dit land op als hulpmiddel.
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Bi  =indirecte belastingen
su subsidies
Bg ecte belastingen door gezinnen betaald

De overige symbolen worden bekend verondersteld.
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Qa =

Wat is het verschil tussen de overheidsbestedingen en de overheidsuitgaven?
Bereken de grootte van de netto overheidsbestedingen.

Bereken de netto toegevoegde waarde van de bedrijven.

Wat is de toegevoegde waarde van de overheid?

Licht je antwoord toe.

Bereken het netto nationale inkomen /product tegen factorkosten?

Bereken het bruto nationale inkomen / product tegen marktprijzen.
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Geldstromen in Europa

Europese landen die in aanmerking willen komen voor het lidmaatschap van de Europese
Unie (EU) moeten aan verschillende voorwaarden voldoen. Met een aantal Oost-Europese
landen heeft de EU recentelijk gesprekken gevoerd over toetreding. Deelname aan de EU
is populair onder Oost-Europese landen omdat het lidmaatschap goede voorwaarden lijkt te
scheppen voor economische groei

Bij het bestuderen van de economie van een land maken economen gebruik van modellen.
De kringloopschema’s in de bronnen 1 en 2 vormen een modelmatige weergave van de
economie van een Oost-Europees land dat onlangs is toegetreden tot de EU.

De sectoren in dit schema worden met elkaar verbonden door ingaande en uitgaande geld-
stromen. Bij geldstromen waar geen bedrag is vermeld, kan dit met behulp van de andere
gegevens bepaald worden. De cijfers geven bedragen in miliarden euro’s weer.

Export, import en lopende rekening (saldo buitenland) hebben in dit model uitsluitend
betrekking op goederen en diensten.

Zie de kringloopschema's op de volgende pagina.
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Kringloopschema van een Oost-Europees land voor toetreding tot de EU:
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primaire inkomens 6
bestedingen 5
overheid belastingen 12
primaire inkomens 31
pedriven ‘consumptie 16 gezinnen
overheidssaldo
import 18 ‘besparingen
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Noem de twee geldstromen waaruit blijkt dat de overheid in dit land gebruik maakt van productie-

factoren.
Laat met een berekening zien dat het nationaal inkomen in dit land is gestegen na toetreding

tot de EU
Leg uit waarom de richting van de pijl ‘saldo lopende rekening’ na toetreding tot de EU is

omgedraaid.
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Een kiitische Oost-Europese econoom is van mening
dat deelname aan de EU niet alleen maar econo-
mische voorspoed brengt. Hij waarschuwt voor een
forse arbeidsmigratie die er op gang zal komen als
de inwoners van dit land merken hoeveel meer ze
kunnen verdienen door te werken in één van de rijkere
EU-lidstaten. Deze arbeidsmigratie kan, volgens de
econoom, wel eens nadelig zijn voor de economische
groei op langere termijn.

Beschrijf een pijl tussen twee sectoren die zou kunnen
worden toegevoegd om de gevolgen van de verwachte
arbeidsmigratie te verwerken in het kringloopschema
na toetreding tot de EU. Vermeld beginpunt, eindpunt
en naam van deze pijl.

Leg uit waarom deze arbeidsmigratie nadelig kan zijn voor de economische groei op langere
termijn in dit land. (Havo pilotherexamen 2009 opgave 6)
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De economie van een land kan door middel van de volgende vergelijkingen in een model

worden gezet (alle bedragen zijn in miljarden euro’s)

C=0,75Y + 50
1=20
0=70
15
0,05Y - 10
=02Y-30
Y=C+s+B

C+1+0+E-M

Toon aan dat het evenwichtsinkomen 550 miljard euro bedraagt.
Bepaal de spaarfunctie.
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Bereken het begrotingssaldo bij het evenwichtsinkomen en geef daarbij aan of het een
overschot of een tekort betreft. Verder is gegeven dat de beroepsbevolking uit 6 miljoen
mensen bestaat, waarvan 8% werkloos is.

Bereken de arbeidsproductiviteit.
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24 Gegeven is het onderstaande kringloopschema van de economie van een land
Alle bedragen luiden in euro’s

240 mid
1= 25mid
0= 70mid
E = 290 mid
270 mid

60 mid

55 mid
355 mid

a  Watverstaat men onder de nationale rekeningen?
b Neem het schema over en teken daarin de pijirichtingen
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Er was in 2005 sprake van een particulier spaaroverschot (S — I) van 35 miljard euro.
Leg uit dat dit particuliere spaaroverschot neerkomt op een bestedingstekort in de parti-
culiere sector.

Leg uit dat de sector overheid een deel van dit spaaroverschot gebruikt.

Welke invioed heeft de sector buitenland in dit kringloopschema gehad op de hoogte van
het nationale product? Verklaar het antwoord.

Toon aan dat de evenwichtsformule (S — 1) + (B — ) = (E — M) klopt.
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Vragen en opdrachten bij 14.8

25 De economieén van land A en land B kunnen met behulp van de volgende vergelikingen
worden beschreven (de bedragen zijn in miljarden euro):

LandA

C=075Y+20

Beroepsbevolking is 10 miljoen
(werkloosheid 10%)

Land B

€ =0,75Y + 100

1=85
0=35
E=25
M=0,05Y - 25
B=02Y-155

Beroepsbevolking 10 milioen
(werkloosheid 10%)

Invulling van de evenwichtsvoorwaarde 'Y = C + 1+ O + E — M levert zowel voor land A als
land B het volgende evenwichtsinkomen (Ye) op: Ye = s X 270 = 900 miljard, waarbij de
breuk "oz de waarde van de multiplier aangeeft
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In welk land is de overheidsinvioed op het economisch proces het grootst?

Motiveer je antwoord

Bereken het begrotingstekort voor land A bij het evenwichtsinkomen.

Bereken het begrotingstekort voor land B bij het evenwichtsinkomen

Noem twee economische bezwaren van een begrotingstekort.

Bereken met hoeveel het evenwichtsinkomen in beide landen moet stiigen om volledige werk-
gelegenheid te bereiken. Je mag ervan uitgaan dat de arbeidsproductiviteit per persoon gelijk
blijft.
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De regeringen van beide landen streven naar zowel opheffing van het begrotingstekort,
als naar het bereiken van volledige werkgelegenheid. Om de juiste beslissingen te kunnen
nemen, hebben beide regeringen advies gevraagd aan een internationaal befaamde
econoom uit de school van Haavelmo, die na grondige bestudering tot de volgende opzien-
barende conclusies komt:
- de regering van land A dient, ter opheffing van het begrotingstekort, de overheids-
bestedingen te vergroten, wat tegelijkertijd volledige werkgelegenheid bewerkstelligt;
- de regering van land B zal prioriteiten moeten stellen, omdat het gelijktijdig behalen van
beide doelstellingen onmogelijk is.

Stel dat de regering van land A het advies opvolgt.
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f Bereken met behulp van de multiplier met hoeveel de overheidsbestedingen in land A
dienen te stijgen om volledige werkgelegenheid te bereiken.

Toon aan dat dan ook het begrotingstekort voor land A opgeheven is

Geef met behulp van de multiplier en de marginale belastingquote een verklaring voor het
feit dat een stijging van de overheidsbestedingen in dit geval leidt tot het verdwijnen van
het begrotingstekort.

Toon met behulp van berekeningen aan dat het voor de regering van land B onmogelijk
is om via veranderingen in de overheidsbestedingen beide doelstellingen gelijktiidig te
verwezenlijken.
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Voor een land geldt het volgende model. Alle bedragen Iuiden in miljarden euro’s.

1) C=06(Y-B)+58

8) W =EVenW = nationaal product
9 Y=w

Toon aan dat het evenwichtsinkomen € 400 miljard bedraagt.
Bereken het overheidstekort bij het evenwichtsinkomen.

Bereken het uitvoersaldo bij het evenwichtsinkomen.

Toon aan dat het uitvoersaldo gelijk is aan het nationaal spaarsaldo.
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Voor het volgend jaar heeft het planbureau van dat land de volgende Staat van Middelen
en Bestedingen opgesteld

Middelen Bestedingen
Netto toegevoegde waarde bedrijven 301,40 [ Particuliere consumptie 267,60
Netto toegevoegde waarde overheid 47,60 [ Overheidsconsumptie 68,50
Netto binnenlands product (factorkosten) 349 | Totale consumptie 336,10
Saldo kostprijsverhogende belastingen
en prijsverlagende subsidies 42,30 | Bruto investeringen bedrijven 81,45
Bruto investeringen overheid 9,85

Netto binnenlands product

(marktprijzen) 391,30 | Nationale bestedingen 427,40
Afschrijvingen
- bedrijven 43,55
- overheid 2,75

Bruto binnenlands product
(marktprijzen) 437,60
Import 252,35 | Export 262,55

Totaal 689,95 | Totaal 689,95
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In het model ben je uitgegaan van overheidsbestedingen van € 76 miljard.
Hoe hoog zijn de netto overheidsbestedingen volgens dit overzicht?
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f In het model ben je uitgegaan van een investeringsbedrag van € 40 miljard.
Hoe groot zijn de netto investeringen van bedrijven volgens dit overzicht?
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De omvang van de particuliere investeringen hangt onder andere af van de afzet-
verwachtingen en de rentestand. Door de wijze van financieren is de omvang van de
particuliere consumptie in het algemeen minder rentegevoelig dan de omvang van de
particuliere investeringen.

Leguitdatde particuliere investeringen metname afhankelijk zijn van de afzet verwachtingen
en minder van de feitelijke afzet.

Leguitdatde particuliere consumptie minder rentegevoelig is dan de particuliere investeringen
dat zijn.
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In het onderstaande Keynesiaanse model is de rentevoet opgenomen.
50R +0,2(Y-B)-13 S = particuliere besparingen
—400R +0,15Y 1= particuliere investeringen

R = rentevoet

0O = overheidsbestedingen

B = overheidsontvangsten

E = export

M = import

8) S+B+M=1+0+E Y = nationaal inkomen

Verder is nog het volgende gegeven. De rentevoet wordt in dit model opgevat als een auto-
nome grootheid. In de uitgangssituatie geldt Ro = 0,06, dat wil zeggen dat de rentevoet 6%
bedraagt. De overige variabelen luiden in miljarden euro.

De gemiddelde arbeidsproductiviteit bedraagt 80.000 euro per arbeidsjaar.

Leg uit hoe in dit model blijkt dat de particuliere investeringen mede worden beinvioed
door de feitelijke afzet.
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In de uitgangssituatie bedraagt het evenwichtsinkomen 500 miljard euro.
Bereken de saldi van de drie sectoren die in dit model worden onderscheiden.

Uit dit model kan de volgende relatie worden afgeleid
Y = ~1000R0 + 560.

In de uitgangssituatie bedraagt de werkgelegenheid 6.250.000 arbeidsjaren en is 7% van
de beroepsbevolking werkloos. Stel dat de rentevoet wordt verlaagd van 6% naar 5%.
Bereken het nieuwe werkloosheidspercentage

De verlaging van de rentevoet heeft ook invioed op het saldo van de lopende rekening.
Zal het saldo op de lopende rekening (E — M) verbeteren of juist verslechteren?
Verklaar je antwoord zonder het saldo te berekenen.
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In hetonderstaande macro-economische model voor een land is onder andere de bevolkings-
toename opgenomen

75(Y — B) — 40

articuliere consumptie
ationaal inkomen
elastingen

particuliere investeringen
N = bevolkingstoename
verheidsbestedingen

EV = effectieve vraag; W = nationaal product

De bevolkingstoename is uitgedrukt in milioenen personen; in de uitgangspositie geldt:
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N =0,03. De overige grootheden luiden in miljarden dollars.
Macro-economische modellen kunnen betrekking hebben op een land, maar ook op een wereld-
deel of zelfs op de hele wereld.

Welke vergeliking(en) val(t)(len) weg als dit model een wereldmodel zou zijn?
Noem twee doeleinden waarvoor macro-economische modellen gebruikt worden.

In dit model is de marginale invoerquote 0,1; die voor de investeringen 0,2 en die voor de
overheidsbestedingen 0,0.
Leg uit waardoor ook in Nederland de marginale invoerquote voor de overheidsbestedingen

relatief laag is.
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In het betreffende jaar bedraagt de arbeidsproductiviteit $ 51.200 per werknemer per jaar.
Hetarbeidsaanbodis 10,6 milioen personen. Bijinkomensevenwichtbedraagt de particuliere
consumptie $ 328 miljard. Er is uitsluitend sprake van conjuncturele werkloosheid.

Welke productiefactor is waarschijnlijk de knelpuntsfactor? Licht je antwoord toe.
Bereken de conjuncturele werkloosheid in dit land

In het betreffende land wordt in de toekomst een grotere bevolkingstoename verwacht.
Is de bevolkingstoename in dit model endogeen of exogeen? Verklaar je antwoord.
Beschrilf hoe een grotere bevolkingstoename in dit model een multiplierwerking heeft.
Noem twee factoren waardoor de multiplierwerking in dit model wordt afgezwakt.
Verklaar je antwoord.
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Vragen en opdrachten bij 14.5

16 Hoe zou je de inkomensbegrippen noemen in onderstaand schema?

PIB_P(S

3 A |PB-Ps
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17 Consumptie, de motor van de bestedingen
Aan het eind van de jaren negentig werd de consumptie als de motor van de groei van
de totale bestedingen aangemerkt. In deze periode groeide in Nederland de particuliere
consumptie in procenten gemeten sterker dan de totale bestedingen. Onderstaande figuur
laat dat zien.

procentuele verandering ®
ten oprichte van
hetzelfde kwartaal van

het voorafgaande jaar

f

I

[ totle bestedingen particuliere consumptie
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Stel dat de particuliere consumptie in het derde kwartaal van 1999 ten opzichte van het-
zelfde kwartaal van het voorafgaande jaar met 3,8% toenam
Bereken de procentuele stijging van de particuliere consumptie in het derde kwartaal van
1999 ten opzichte van het derde kwartaal van 1997 (in ten minste één decimaal).
Noem twee andere bestedingscategorieén dan de particuliere consumptie.

(Havo totaalvak 2001-11-3)




